

# “像保护自己的眼睛一样呵护山里的一草一木”

## ——记“安徽省最美生态护林员”庄广德

日前,宿州市萧县庄里镇彭沟村护林员庄广德获评2021年度“安徽省最美生态护林员”称号。今年55岁的庄广德曾因病被列为建档立卡贫困户,2016年6月起,村“两委”安排他担任乡村护林员,负责管护2000多亩山林。村北边的山和皇藏峪国家森林公园相邻,防火护林责任重大。“既然上级把管护山林的任务交给了我,我就要像保护自己的眼睛一样呵护山里的一草一木!”庄广德说。从那以后,他加强林业知识和森林法律法规学习,努力提高自身的政策水平和业务水平。

防范火灾事故发生是管护山林的首要任务。根据森林火灾发生特点,庄广德重点做好三方面工作。抓好护林防火工作宣传。平日里,他广播不离身,出入村庄、巡查山林时,不停地用广播宣传护林防火知识;他随身带着护林防火宣传资料,每逢集会时便分发、张贴;他还主动走进周边学校和工地,积极宣讲护林防火知识,动员大家一起守护山林。加大火源管理力度。每年进入森林防火期后,他整日奔波在山间道路上,对不符合规定和不利于安全的事,发现一起,纠正一起,

有效地杜绝了发生火灾的概率。做好事故隐患排查。他平均每月巡山25天以上,有时一天要巡查几次,特别是春节和清明节期间,村民们上山祭祖,他便反复巡查,一边向村民宣传文明祭扫,一边认真检查是否有未燃尽的余灰。多年来,他管护的山林从未发生一起火灾事故。

2020年的一天,大约晚上10点左右,庄广德在巡山时发现彭沟村东北部的白山上闪着火光。尽管那里不属于他的管护范围,却与他管护的山林相邻。他立即向着火点跑去,同时用手机向村里报告火情。接到消息后,彭沟村村委立即组织党员干部群众40多人,飞奔上山投入灭火战斗。众人到达现场时,只见庄广德正冒着生命危险用灭火器奋力扑救。经过20多分钟的扑救,大火终被众人扑灭,避免了更多树木被烧毁,确保了周边人民生命财产安全。

管护山林的第二个任务是防止乱砍滥伐和非法捕猎。多年来,庄广德风餐露宿,没日没夜地守护在山林里。遇到有人带着猎枪进山捕猎,他总是耐心向其宣传相关法律法规知识,劝其返回;遇到有人偷偷砍伐树木、放置捕兽工具,他便与其斗智斗勇,最终没

收其工具并对其进行批评教育。

“有些偷猎者乱拉电线,使用高压电网进行捕猎,各地已因此发生多起事故,但偷猎者还是不知悔改,所以我一点也不能放松,有时凌晨还得再巡查一次。”庄广德表情凝重地说道。截至目前,他已成功化解夜间非法捕猎活动112起。为了维护国家财产和人民生命安全,他以山林为家,忙起来一天连两餐饭也吃不上,每年都要穿坏好几双鞋子。但他不怕苦、不怕累,也从没有一句怨言。

五年来,庄广德用心用情守护着一草一木、飞禽走兽,成功化解各类火灾险情120多次,没收非法猎捕工具350多个,张贴护林防火公益广告1000余张,走村入校宣讲保护森林资源相关政策法律知识25场,为家乡的护林工作做出了突出贡献,赢得了村民们的交口称赞,多次受到县、镇林业部门的表扬。

“自担任护林员起,我便有了使命感和归属感。我一定要用实际行动守护好家乡的山林!”庄广德说。(张祖北)

身边好人

## 路遇火灾,六名退伍军人挺身而出

本报讯 道路旁的河堤上,枯草、树枝等熊熊燃烧,并且借着风势不断蔓延,过火面积很快达到上千平方米……六名路过的退伍军人见状,立刻下车扑救,最终将大火扑灭。3月2日中午,发生在亳州市谯城区亳古路赵桥乡至古城镇段上的这一幕,引来过往群众纷纷点赞。

当日中午,退伍军人孙银行和他的户外拓展团队一行六人,从赵桥乡赶往古城镇为一所学校的学生上国防教育课。忽然,他看到前方道路浓烟滚滚,路旁河堤上窜起一米多高的火焰。“快,快去救火!”孙银行一边让驾驶员加快车速,一边搜寻车上的救火设备,并及时拨打火警电话。

停下车后,他们发现,是路边的枯草、树枝等在燃烧,当时风力较大,大火借风势继续蔓延,而周边有大量树木以及往来车辆、人员,火焰上方还有电缆线,如不及时扑灭,后果不堪设想。情况紧急,六人迅速从车上拿来盆、桶等器皿,一字排开,接力配合,源源不断地将河水打上灭来火。就这样,经过近半个小时的不懈努力,大火终于被扑灭。直到乡镇消防人员赶到,六人才离开。

“虽然脸被火烤得很疼,来回奔跑也严重透支了体力,但能及时将火扑灭,就是值得的。”孙银行表示,他在部队时就参与过汶川特大地震抗震救灾工作,退伍后他成立专业救援队伍,还经常到学校和机构开展国防教育活动,并为师生们讲解火灾、水灾安全防范知识。

据悉,孙银行带领的退伍军人志愿服务队伍连续两年前往六安、庐江以及河南郑州等地开展抗洪救灾活动,用实际行动书写着退伍不褪色的军人本色。(路振杰 单强)

本报讯 安徽合肥到四川巴中,距离约1200公里,在交通高速发展的今天,不过是一张车票的距离。然而,对于想要回家的女子李华(化名)来说,却是漫长的38年……近日,合肥市救助站成立试送小组远赴四川帮助李华寻亲,一路辗转,终于帮她找到了失散多年的亲人。

2020年7月,合肥警方接到群众报警称,一名女性流浪人员行为异常。接警后,辖区派出所联合瑶海区民政部门将女子送至合肥市第四人民医院。

女子头发凌乱、行为异常,无法正常沟通,身边仅有一张年代久远的手写版身份证,显示其姓名为“李华”。根据这仅有的线索,救助人员随即展开身份核查。可是,身份证信息显示的当地社区给的反馈却是“查无此人”。救助站又尝试了其他途径,但一时间仍无法确定其身份信息。

在医院经过一段时间的治疗后,李华的病情有所缓解。在2021年5月的一次交谈中,救助人员发现李华给自己换了一个称呼,称自己叫“李琼某”。根据这个关键信息,救助人员再次与当地救助站取得联系。经协查,当地确实有一位“李琼某”,但此人一直没有离开过家乡。

寻亲线索一次次中断,但救助人员始终没有放弃。经过不间断的治疗,李华的精神情况越来越好。日常交谈中,李华陆续提供了更多关于自己的信息:她的老家在四川省巴中市一个叫和平村的地方,30多年前,她和

## 四川女子离家三十八年救助站千里助其归家

丈夫吵架后离家出走。她有一双儿女,离家出走时,大儿子七八岁,小女儿三四岁。因为精神状况不好,她离家几十年间辗转全国各地,后因流落街头在合肥得到救助。

“我想要回家!”望着李华殷切的眼神,合肥市救助站负责人决定成立试送小组,陪同她前往巴中千里寻亲。

2月21日,合肥市救助站试送小组一行四人陪同李华踏上了寻亲之路。

30多年过去了,李华口中的“和平村”是否存在?那真的是她的家乡吗?带着这些疑问,合肥市救助站试送小组前往巴中市公安局进行户籍查询,随后将寻亲方向锁定在南江县。

然而,经过南江县当地派出所户籍查询,按照李华提供的亲属姓名,查询到的人员信息与她没有实际关联,而她确切的身份信息依旧无法确定。

正当寻亲陷入僵局,一名前来办事的群众提供了一条线索。当时,李华向救助人员提到她记忆中的一些人名。那名前来办事的村民无意中听到后表示:“你说的‘李某年’我认识呀!他是我们当地有名的兽医。”

顺着这条线索,大家最终确定了李华的家乡:和平镇。当天,一行人到达和平镇后,当地相关人员向大家提供了一个新信息:李华多次提及的那个名字“李琼某”,其实是李华的堂妹。

据其堂妹介绍,当年,李华离开家乡后不久,她的丈夫带着儿子也离家出走,至今杳无音信,家中只留下一个小女儿和祖父母生活。如今,42岁的女儿早已有了自己的家庭,就住在临镇。

几经辗转,在当地村书记的带领下,李华终于见到了自己的女儿。

38年的距离,让这对母女相认的现场格外令人动容。看到女儿泣不成声,李华也泪流满面,口中一直重复着“我回来了,我回来了”。

当地政府相关人员表示,接下来将会妥善安置好李华,帮她办理恢复户籍的相关手续,让她尽快享受到民生保障。(沙俊 姜海强 张宇)

暖新闻

## 乘客地铁突发晕厥 辅警上演“生死时速”

本报讯 3月5日下午,为及时救助一名突发晕厥的乘客,合肥轨道交通3号线辅警与站务人员一起在地铁站内上演了一场“生死时速”。

3月5日下午,合肥轨道交通3号线安医大二附院站警务室内,第四警务区中队队长赵云双紧盯着面前的视频进行巡查。13时31分,他手中的三方对讲机忽然响起一阵急促的呼叫,“公安值班室,刚到站的上行列车车厢尾处有一名乘客晕倒,请前往支援!”接到站务人员的通报后,赵云与另一名辅警立刻跑向事发车厢。“我们到达指定地点后发现,晕厥的是一名20多岁的女性乘客,其脸色苍白,失去意识,躺在地上。”赵云和两名站务人员一起将该乘客抬到车厢内的座椅上半躺着。

考虑到专业医务人员不在场,而乘客依旧昏迷不醒,赵云等人准备将其抬出车厢后送医救治。正在此时,车厢内响起即将关门的提醒音。为不影响值班且尽快将该乘客送至医院救治,赵云决定,让一同前来的另一位辅警回站执勤,自己与站务人员跟车陪同,到下一站后将该乘客送医。

在车厢中,赵云通过对讲机与下一站站务人员取得联系,让对方做好接应准备,同时拨打120急救电话……13时35分,列车到达省博物院站,此时该站辅警与站务人员均已等候在车厢外,众人一起将该乘客送至地面的救护车上。

据了解,这名乘客因低血糖造成晕厥,后被120急救车送至安徽医科大学第二附属医院急救中心进行救治,目前已无大碍。(张文)

## 民警及时救助国家二级保护动物红隼

本报讯 3月2日上午,蚌埠市淮上区一家企业车间内飞来一只模样奇怪的小鸟,不小心钻进了夹层玻璃中,保安无法将其救出,遂报警求助。民警到达现场后,发现这不是一只普通的小鸟,而是国家二级保护动物红隼,遂及时对其进行救助。

当天上午10点多,接到辖区一企业保安报警后,蚌埠市公安局淮上分局梅桥派出所民警潘浩立即赶到现场,发现一只模样奇怪的小鸟被困在夹层玻璃中不停地挣扎。

“它全身长着灰褐色绒毛,长得有点像猫头鹰。”潘浩介绍,他拍下照片发给相关专家,经初步辨认,这只小鸟为国家二级保护动物红隼。由于夹层玻璃是固定的,无法打开,一时间无法将小鸟救出,于是他联系了专业维修人员,将玻璃取下来后,轻轻地将小鸟救出。由于救援及时,经过检查发现小鸟并无大碍后,民警将其拿到户外空地放生。

据了解,红隼是隼科的小型猛禽之一,在城市中时常会看见它们的身影,它们还会在高楼的平台上筑巢。它还有个特殊的身份——比邻时鸟。

因该处紧邻三岔河国家湿地公园,大家推断这只小鸟可能是从湿地公园飞出来的。据公园负责人介绍,环境优美的三岔河是鸟类的天堂,这里的鸟类不仅数量众多,而且种类繁多,其中包括国家二级保护动物红隼。(赵普)



## 肾脏健康“从娃娃抓起”

今年3月10日是第17个世界肾脏日。3月8日,马鞍山市含山县铜闸卫生院组织医务人员走进含山县铜闸中心学校,通过讲解肾脏的结构和功能、发放肾脏病防治宣传资料以及健康咨询等形式,向学生们普及肾脏病防治知识。 欧宗涛 张道平 许圣文/摄

## 为家园添绿



近日,共青团铜陵市委、铜陵市青年联合会共同开展“铜在蓝天下 童植希望林”主题活动,组织该市100余名少先队员到郊区灰河乡义务植树造林,培养孩子的爱绿护绿和环保意识。 陈晨/摄

在安庆市宿松县洲头乡金坝村的“复兴少年宫”,70多平方米的空间里,有各类图书、电子设备、乐器等。一年四季,这里有各类阅读活动、文娱活动,成为附近学生学习和娱乐的多彩精神家园。“书山有路勤为径,学海无涯苦作舟”“知识改变命运,阅读陶冶生活”……少年宫墙上,张贴、悬挂着阅读提示牌,10余个彩色的书柜按历史、法律、儿童文学、科普、经典名著等门类摆放,满柜的书籍等待着读者翻阅。

2021年,金坝村被宿松县委宣传部评为“十佳书香之村”。“少年宫联合农家书屋一起打造,有藏书1.5万册,电脑6台,阅读

## 宿松县洲头乡:少年宫变身多彩精神家园

围桌最多可坐20人,书柜旁的立方体阅读椅也可以坐10多人,每天都有人来看书,节假日的时候人更多。”金坝村农家书屋专职管理员罗时媛介绍道。

前不久,洲头乡“手绘儿童画 剪纸送祝福”活动在金坝村“复兴少年宫”举行,来自金坝小学的学生、老师及民间剪纸爱好者齐聚在此。孩子们聚精会神地进行创作,老师和剪纸爱好者们耐心地进行指点,不到30分钟,孩子们完成了自己的绘画和剪纸作品,表达了他们对未来的憧憬。

“剪纸真有趣,‘走向未来’这四个字是我自己剪的,回家贴到房间的墙上,给爷爷奶奶看。”手拿作品的金坝小学一年级学生洪梓恒脸上乐开了花。

“冬奥会刚闭幕,我们选择用剪纸的形式,将美好的祝福传递出去,祝愿我们的祖国越来越好。”指导老师齐凤琴说,“金坝小学学生大多是留守儿童,我作为一名志愿者老师,平时参加少年宫举办的活动来丰富他们的课余生活是非常开心的一件事。”

如何依托金坝村“复兴少年宫”阵地,将开放课堂深入推进、全面开花?乡、村都在开动脑筋。

在开放时间上,金坝村“复兴少年宫”全年开放;在工作经费上,除了有2万元专项资金用于场所建设、器材配备、辅导员队伍建设外,洲头乡还在实践活动开展方面给予相应资金支持。

在课堂开放上,少年宫根据现有条件和固有设施,开发出“百变”功能,精心设计。道德培育方面,常年开展爱国主义教育、优秀传统文化教育、优秀童谣传唱、心理健康、环境保护等主题教育实践活动;文体娱乐方面,广泛开展少年儿童喜爱的音乐、舞蹈、戏曲、美术、书法、阅读朗诵、剪纸、球类、棋类竞技等活动;劳动实践方面,开展种植、手工、厨艺培训等以少年儿童益心启智、良好行为习惯养成为主的实践活动。按照“学生需要什么、教师会什么、地方有什么”的原则,乡、村精心设计少年宫相关活动项目。

如今,金坝村“复兴少年宫”成为村里大多数留守儿童的第二课堂,这里开设了“晚托班”和“假期课堂”,不断有老师、志愿者义务为孩子们担任少年宫辅导员。少年宫凭借丰富多彩的活动,不仅成为附近少年儿童课余生活的“充电站”,更成为学生们常来、想来、爱来的精神家园。(袁洁)